
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Samstag, 18.07.2009 
 Sitzungsbeginn: 09:00 Uhr 
 Sitzungsende: 09:45 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeisterin 
Frau Gisela Gebauer  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Karsten Dietz  
Herr Peter Görisch  
Frau Rosemarie Hajek  
Frau Cornelia Richter  
Herr Hans Rießler  
Herr André Saage  
Herr Ronald Siegert  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Sie machte auf die Ladung nach § 53 (2) GO LSA auf-
merksam. Die Einladungen erfolgen wiederum fristgemäß und auch die öffentli-
che Bekanntmachung erfolgte entsprechend Hauptsatzung.   
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch die Ortsbürgermeisterin 
 Die Ortsbürgermeisterin verlas die Verpflichtungserklärung: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben als Ortschaftsrat der Ortschaft 
Cobbelsdorf nach bestem Wissen und Gewissen wahrnehmen, das Grundgesetz 
der Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Ortschaft Cob-
belsdorf stets gewissenhaft erfüllen werde.“  
Die Ortschaftsräte sprachen diese Verpflichtungserklärung gemeinsam nach.   
 

  
 3. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Cobbels-

dorf und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-029/2009 

 Die Ortsbürgermeisterin fragte die Ortschaftsräte, ob die Wahl offen oder geheim 
durchgeführt werden soll. Alle Ortschaftsräte sprachen sich für eine offene Wahl 
aus. 
Die Ortsbürgermeisterin schlug OR André Saage vor. 
Weitere Vorschläge gab es nicht.  
OR Saage wurde einstimmig zum stellv. Ortsbürgermeister gewählt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 4. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Cobbelsdorf 
Vorlage: COS-BV-048/2009 

 OR Siegert teilte mit, dass er ein Gespräch mit Frau Engel hatte und man sich 
darauf geeinigte, dass eine Fraktionsbildung auch im Ortschaftsrat möglich ist. Er 
gab der Ortsbürgermeisterin schriftlich die Bildung der Fraktion Bürgerinitiative 
Cobbelsdorf „BI Cobbelsdorf“ bekannt. Fraktionsmitglieder sind: Herr Ronald Sie-
gert (Fraktionsvorsitzender), Frau Cornelia Richter (stellv. Fraktionsvorsitzende) 
und Herr Hans Rießler.  
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OR Siegert bat um Ergänzung in der Geschäftsordnung im § 1 (1) letzter Satz „..., 
wenn 25 % der Ortschaftsräte oder eine Fraktion dieses fordern.“ sowie im § 2 
(2) „25 % der Ortschaftsräte oder eine Fraktion können einen Antrag zur Auf-
nahme eines Tagsordnungspunktes ...“.  
Der Wunsch von OR Siegert, diese Geschäftsordnung im Internet zu veröffentli-
chen, wurde von allen Ortschaftsräten befürwortet.  
 
OR Hajek gab die Bildung der Fraktion der SPD bekannt. Mitglieder sind Frau 
Rosemarie Hajek, Herr André Saage, Herr Karsten Dietz und Frau Gisela Ge-
bauer.  
 
Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die im § 1 (4) der Geschäftsordnung ge-
machten Hinweise zur Teilnahme der Ortschaftsräte an Sitzungen und machte 
deutlich, dass bei Nichtteilnahme die Ortsbürgermeisterin vorab davon in Kennt-
nis zu setzen ist.  
 
Ohne weitere Änderungen wurde die Geschäftsordnung mit den eingebrachten 
Ergänzungen einstimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Die Ortsbürgermeisterin machte auf das am heutigen Tag in der Ortschaft statt-

findende Reitturnier aufmerksam und teilte mit, dass die Gemeinde 50,00 € 
spendete.   
 
Die Ortsbürgermeisterin teilte mit, dass am letzten Wochenende das Schwimm-
badfest stattfand, welches bei den anwesenden Gästen große Zustimmung fand. 
Aufgrund des Wetters blieb der erwartete Ansturm jedoch aus. 
 
Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass die Maßnahme Grundschule über das 
Konjunkturpaket genehmigt wurde.  
Ferner merkte sie an, dass zur planmäßigen Maßnahme „Zuwegung Jugendclub/ 
Sportplatz/Spielplatz“ noch immer keine Antwort vorliegt.  
 
Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Maßnahme Nr. 2 in der Prioritätenliste, 
welche zum Jahresende Bestandteil des Haushaltes war (Grundstück Ecke 
Hauptstraße/Straße des Friedens). Der Ortschaftsrat war sich dahingehend einig, 
dass das Grundstück erworben, das Wohnhaus abgerissen und die Quelle aus 
dem Keller freigelegt werden sollten. Damit könnte ein Schandfleck beseitigt und 
eine schöne eine Platzgestaltung durchgeführt werden. Ob das Grundstück er-
worben werden kann, wird derzeit durch die Verwaltung geklärt, weil nach wie vor 
Frau Babette Lorenz als Eigentümerin im Grundbuch steht. Die Ortsbürger-
meisterin wird sich gemeinsam mit dem Planer (Herrn Krmela) den Keller 
ansehen und dann versuchen über Leader (Bezuschussung von 75 %) die 
Maßnahme durchzuführen.  
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OR Görisch verwies auf die bereits vor 1 Jahr angesprochene Grundstückssache 
„Stellmacherei“ und bat um Prüfung, ob evtl. durch Zwangsversteigerung das 
Grundstück veräußert werden könnte, damit sich die Gemeinde nicht mehr darum 
kümmern muss.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Orts-
bürgermeisterin diese Sitzung.  
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 20.07.2009 
 
 
 
 
      Gebauer       Noeßke 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
 


